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5.1
Condiciones de equilibrio de un
Cuerpo Rigido
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5.1 Condiciones para el equilibrio de un C. Rigido

Cuando un cuerpo, sobre el cual actua un sistema de fuerzasy
momentos, esta en equilibrio, si se cumplen las siguientes
condiciones:

« La sumatoria vectorial de fuerzas es igual al vector nulo.

- La sumatoria vectorial de momentos respecto de
cualquier punto es igual al vector nulo.

FR=3%F=0
MR(,:ZM_o:O
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5.2
Diagrama de cuerpo libre
- Dos dimensiones
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5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

El analisis de un problema requiere la especificacion de todas
las cargas externas:

« Conocidasy
« Desconocidas

para lo cual, la mejor manera de tomar en cuenta estas
cargas es trazando un diagrama de cuerpo libre (DCL).

DCL es un croquis que representa al cuerpo aislado o libre de
su entorno y sobre el cual es necesario mostrar todas las
fuerzas y momentos de par.
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5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre MmiDimensiones

Tipos de conexion Reaccién Numero de incognitas
(1)
) 0 Una incégnita. La reaccion es una fuerza de
- tensién que actia alejdndose del elemento en la
F direccion del cable.
cable
:
0
(2)
; y —b . sbiah Una incégnita. La reaccién es una fuerza que
b 0 - acttia a lo largo del eje del eslabon.
0
eslabon sin peso
F

[1]
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

3)
/ Una incégnita. La reaccién es una fuerza que
’ f actia perpendicularmente a la superficie en el
¢
ﬁ 9 punto de contacto.
rodillo K
(4)
| F~_ Y

o bien Una incégnita. La reaccién es una fuerza que

actiia perpendicularmente a la ranura.
rodillo o pasador ée %
confinado en F

una ranura lisa

[1]

01/04/2015 Profesor Herbert Yépez Castillo 9



5.2 Diagrama de cuerpo libre MmiDimensiones

Una incOgnita. La reaccion es una fuerza que
0 actiia perpendicularmente a la superficie en el
punto de contacto.

soporte mecedora

(6)

Una inc6gnita. La reaccion es una fuerza que
actia perpendicularmente a la superficie en el

0 ﬂ; punto de contacto.

superficie lisa F
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5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

(7)
0~

0

Una inc6gnita. La reaccion es una fuerza que
o bien actuia perpendicularmente a la barra.

una barra lisa
(8)

Dos incégnitas. Las reacciones son dos compo-
nentes de fuerza, o la magnitud y la direccién

elemento conectado _.
mediante un pasador
a un collar sobre 7]
F
Fy%
F,

o bieti ¢ de la fuerza resultante. Observe que ¢ y 0
- no son necesariamente iguales [no suelen serlo,
a menos que la barra mostrada sea un eslabon
pasador liso b como en (2)]. [1]
o articulacion lisa

01/04/2015 Profesor Herbert Yépez Castillo 1




5.2 Diagrama de cuerpo libre

2 Dimensiones

(Q)J"Egii;g::jfb’

elemento con conexion
fija a un collar sobre
una barra lisa

Dos incégnitas. Las reacciones son el momento
( de par y la fuerza que actia perpendicularmente
> a la barra.
- M

(10)

=

soporte fijo

Q—” Tres incognitas. Las reacciones son el momento
M de par y las dos componentes de fuerza, o el
momento de par y la magnitud y la direccién ¢

o bien F
g 3 de la fuerza resultante.
Q [1]
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l 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones
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l 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

£ 1
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2 Dimensiones

bre

~ 5.2 Diagrama de cuerpo i

[2]
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

90“

[2]
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

[2]
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2 Dimensiones
i j (04 i
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T 5 Diagrama de cuerpo libre
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m de cuerpo libre 2 Dimensiones

u=20
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2 Dimensiones

=
e
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T 5 Diagrama de cuerpo libre
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2 Dimensiones

T 5 Diagrama de cuerpo libre

(@)
g
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5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

[3]
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

Sistema mecdanico Diagrama de cuerpo libre
P
P Y
|
|
A % B A, L
A, 1‘ B,
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5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

Sistema mecdanico Diagrama de cuerpo libre
v
F, F, Fy
(3 Fgl F, f

F Y

M |

A Viga de masa m W = mg |

L«

[3]
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

Sistema mecdanico Diagrama de cuerpo libre
N
2 \/\ M
Viga de masa m M
N Yy
A p— / |
— |
P B \ B, W=mg | .
By’f
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— 5.2 Diagrama de cuerpo libre

2 Dimensiones

Sistema mecanico

Diagrama de cuerpo libre

P —e—

Y
|
|
L«

s
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

Sistema mecanico

Diagrama de cuerpo libre (Incompletos)
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

Sistema mecanico

Diagrama de cuerpo libre (Incompletos)

01/04/2015 Profesor Herbert Yépez Castillo

30




5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

Sistema mecanico

Diagrama de cuerpo libre (Incompletos)
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~ 5.2 Diagrama de cuerpo libre 2 Dimensiones

Sistema mecanico

Diagrama de cuerpo libre (Incompletos)
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5.3
Ecuaciones de equilibrio
- Dos dimensiones
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5.3 Ecuaciones de equilibrio de un C. Rigido

Cuando un cuerpo esta sometido a un sistema de fuerzas, el
cual se encuentran en el plano xy (dos dimensiones), las
ecuaciones de equilibrio son:

SF, =0
3F, =0
M, = 0

Tres ecuaciones » Tres variables
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5.4
Miembros de dos y tres fuerzas
- Dos dimensiones
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5.4 Miembros de dos y tres fuerzas

Cuando un miembro no estd sometido a momentos de pary
se aplican fuerzas en sdlo dos puntos, se denomina
miembro de dos fuerzas

Equilibrio traslacional:

SF=0 -

Entonces: F, = —Fp

Equilibrio rotacional:
XM, =0

Fg

Entonces: F, y Fg son colineales Fg
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5.4 Miembros de dos y tres fuerzas

Cuando un miembro no esta sometido a momentos de pary
se aplican fuerzas en sodlo dos puntos, se denomina
miembro de dos fuerzas
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5.4 Miembros de dos y tres fuerzas

Cuando un miembro no esta sometido a momentos de pary
se aplican fuerzas en sodlo dos puntos, se denomina
miembro de dos fuerzas
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5.4 Miembros de dos y tres fuerzas

Cuando un miembro no esta sometido a momentos de pary
se aplican fuerzas en solo dos puntos, se denomina
miembro de dos fuerzas

»<|
e,
o
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5.4 Miembros de dos y tres fuerzas

Si un miembro esta sometido a sdlo tres, es necesario que las
fuerzas sean concurrentes o paralelas para que el miembro
esté en equilibrio.

F; F3

concurrentes paralelas
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Determinar las reacciones sobre el tronco de madera que tiene una masa de 50 kg.

[1]
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Determinar las reacciones en A.

0.2 pies L———2 pies
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Determinar las reacciones sobre la tolva del camidn, cuyo peso es de 5 kip y podria ser
aplicado e el punto G.
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Determinar las reacciones en C.

[1]
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Determinar las reacciones en A.
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Determinar las reacciones en A, si los pesos de la caja y la pluma son 1250 y 650 Ib,
respectivamente.

12 pies
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Determinar las reacciones sobre la barra de masa igual a 100 kg.

[1]
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[2]
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Determinar la carga P si la tension en el cable AB es 200 Ib.

[2]
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Determinar la tensién en el cable AB.

240 N 240 N

[2]
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Determinar la reacciones en A, cuando h es igual a 200 mm.

< 25() mm—:-—’-e 250 mm —:-‘

*150

[2]
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Determinar la reacciones en A, si a es igual a 30°.

20 Ib

20 Ib

[2]
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Determinar las reacciones en D, si la distancia d es igual a 200 mm.

90 N b
~100 mm 100 mm »—\-«7100 mm*l

[2]
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Determinar las reacciones en C.

250 mm

120 N

‘_l,
-

100 mm 100 mm

[2]
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Determinar las reacciones en C, en funcion de P, si 8 es igual a 60°.
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Determinar las todas las reacciones en funcién de P, si 6 es igual a 60°.

[2]
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Determinar las fuerzas a las que esta sometida la barra ABCD, si las superficies son lisas.

[2]
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Determinar las reacciones en A.

01/04/2015 Profesor Herbert Yépez Castillo 58



Determinar las reacciones en D si la distancia b es igual a 60 mm.

90 mm—

80 N

= 250 mm

_"||r

[2]
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Determinar las reacciones en C si la distancia a es igual a 1.5 in.

[2]
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